

# 创新变革 实现“跨越式发展”

## ——新安县产业集聚区实验学校五年办学硕果累累



学校领导班子研究教学工作

►五年,对于一所学校来说,只是一个时间片段,然而,就是这短短的五年,一所曾经排名“末位”的农村薄弱学校,中考成绩一年一年迈上新台阶,摘掉“后进”的帽子,上升到新安县初中第一方阵。同时学校喜讯不断:全国足球特色学校、河南省示范家长学校、洛阳市课改特色学校等多个荣誉称号接踵而来。

►五年来,新安县产业集聚区实验学校凭借着“真抓实干”的办学精神,用实际行动诠释了从“薄弱学校”到“跨越发展典型”的完美蜕变。

□东方今报·猛犸新闻记者 夏秀琴 通讯员 贾占伟/文 记者 李书宝/图

### 典雅优美的育人环境 成才的摇篮

花园式校园,高标准的篮球场、田径场,学生们在这里尽情地呼吸、释放。走进新安县产业集聚区实验学校,处处感受到该校环境的优雅别致。

“自强不息、开拓进取”,“严谨博学、求实创新”,“自主合作、乐学善思”,“一校文明风,满目和谐情”……该校张贴了很多格言警句,寄托着学校对学生成长的厚望,校园处处充满育人的气息。

该校校长王建锋介绍,新

安县产业集聚区实验学校成立于2014年8月,是一所全日制公办寄宿学校。建校五年来,“志存高远、超越自我”成为学校发展的理念;“让优秀成为一种习惯”是全校师生的信念;“严谨博学、求实创新”是教师的追求;“自主合作、乐学善思”是学子成长的阶梯。

学校现有致远楼、启智楼、行健楼三栋教学楼和松苑、梅苑两栋学生公寓、思源餐厅等基础设施。学校环境优美,布局合理。藏书丰富

的图书馆,是学生增长知识开阔视野的殿堂;高标准篮球场、400米环形跑道,是学生释放激情、强身健体的最佳场所;音乐教室、实验室,使学生的个性得到绽放;现代化的微机室、录播室,让学生的梦想一次次被点亮……

现在,新安县产业集聚区实验学校正以一流的师资、一流的设施、一流的管理和上乘的质量吸引着越来越多的莘莘学子前来求学,成为“育人的沃土,成才的摇篮”。

### 深化课改以研兴校 加快学校内涵发展

建校以来,新安县产业集聚区实验学校中招成绩节节攀升,2019年,学校上线达148人。学校开办短短几年之所以成绩斐然,与该校教育教学改革分不开。

新安县产业集聚区实验学校积极围绕“一会两研”(级段晨会、每周一次大教研、每天一次小教研)、“一案两课”(一个导学案,分为自主课和展示课),四环一体的小组合作评价机制(节记录、日点评、周晋级、月表彰),展开了一次空前绝后的教学改革。经过实践,逐步确定了“一三五”的课改模式。“一”指的是一个学案,“三”即学生展示、学生自主、教研三个环节;“五”是五个步骤:巩固提升、展示释疑、合作探究、自主检测、自主学习。

课改后,教师编印的学案由原来的“繁、简、乱”逐步转变为“精、详、实”;学生课堂变得更加积极高效;学生各种好习惯逐步形成。

目前,自主课上学生学会了自主学习和发现问题,展示课上学生参与合作探究并积极展示。教研由粗放变为精细化,教师由课堂上的“讲”变为现在的“导”。

该校的“一三五”课堂教学改革得到中心校和县市教育局的肯定,全县多学科的教研活动在新安县产业集聚区实验学校召开。河北、宁夏、山西、南

阳、开封等地的教育同仁纷纷慕名而来,学习课改先进经验。

2016年中国远程基础教育信息化高峰论坛上,原洛阳市教育局副局长韩经权将新安县产业区实验学校的课改经验作为优秀案例进行分享。该校校长王建锋也被洛阳市中学“互联网+课改”联盟评为2016年年度洛阳智慧课堂全面推动先进人物。



每学期开学都要对学生进行军训

### 全面实施素质教育 让学子们筑梦飞扬

不仅重视教学质量的提高,新安产业区实验学校更把培养德才兼备的社会主义建设人才作为自己的责任和使命。

该校始终坚持德育为首、育人为本的教育原则,以丰富多样的教育活动为载体,对师生进行思想教育,在全校营造良好的育人氛围。

每学年之初的新生军训,有效地强化了学生的纪律观念;每周的主题班会和升旗仪式,更是学生德育教育的主阵地。通过演讲、宣誓等环节,全体学生受到了爱国守法、明礼诚信等方面的教育。

学校还通过“感动校园十佳教师”的评选,彰显岗位最美教师,弘扬育人楷模。

此外,学校采用“寝教合一”的管理模式,让学习和生活完美结合。在该校,

每个寝室都是一个温馨的小家,每个小家的门牌上有学生们的全家福、小家的名称、小管家。学生的自律意识、自学习惯也在这里得到了很好的培养。如今,该校和谐文明的寝室文化已成为对外展示的一张名片,规范有序的寝室管理不断引来全国各地的同行参观学习。

“素质教育结硕果,桃李芬芳满园春”,在洛阳市中小学演讲比赛中,田佳音、张楠两位同学获得一等奖;在2015年全国青少年门球赛中,学校门球队奋勇拼搏挺进十强,并获新安县金奖荣誉称号;在2016年度河南省教育厅举办的“少年传承中华传统美德”之“墨香书法展示”活动中,该校学生黄硕的作品荣获中学毛笔组一等奖;在2018年教体局组织的运动会上,该校教师团体操荣获一等奖。



孩子们在艺术节上表演舞蹈

### 以人为本 让每个生命都得以绽放

跑步、韵律操、激情宣誓……奔放的生命,青春的激情,新安产业集聚区实验学校开展的阳光大课间体育活动,令校园沸腾。

“阳光大课间体育活动已成为学校推进素质教育的突破口,有力推动了学校全面发展。”王建锋介绍,新安县产业集聚区实验学校本着“健康第一”的理念,全面开展全民健身运动,确保学生每天在校一小时的体育活动时间。

丰富多彩的“大课间体育活动”为学生身心健康的和谐发展、学习水平的均衡提高创造了广阔的发展空间。

此外,该校开展形式多样的文体活动和社团活动。舞蹈社团、演讲社团、合唱社团、篮球社团……调动了学生的积极性,形成了人人有特长,班班有特色的文体氛围。也体现该校“以

人为本”的理念,促进学生自主多元发展。

自强不息谋发展,春华秋实结硕果。通过五年不断的努力,新安产业区实验学校实现了跨越式发展。学校先后荣获河南省教育系统“依法治教年”活动暨“六五”普法先进单位、河南省示范家长学校、洛阳市课改特色学校、洛阳市学校管理优秀单位……

2017年11月,河南省寄宿制学校现场会在该校召开,先后迎接全国各地领导及兄弟学校前来参观交流。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。“乘着新安教育大发展的东风,新安产业集聚区实验学校全体师生将牢记责任和担当,精诚团结、大胆探索、积极进取,不忘初心、砥砺前行,谱写新安教育更加华美的乐章!”王建锋说。